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ІСТОРИКО-ПЕДАГОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ 
ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНИХ ПОЧУТТІВ 

У ЗДОБУВАЧІВ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ
У сучасному суспільстві актуальними є проблема морального 

виховання та моральних почуттів. Адже стало очевидно, що будь-
яке порушення або відсутність культури поведінки, недотриман-
ня загальноприйнятих етичних норм негативно впливають як на 
фізичне і психічне здоров’я підростаючого покоління, так і на мо-
ральний і емоційний стан в цілому. 

Проблеми морального виховання порушуються в низці нор-
мативно-правових документів: Національній доктрині розвитку 
освіти України у ХХІ ст., Концепції національного виховання, За-
кону України «Про освіту», Державному стандарті початкової осві-
ти, Концепції «Нова українська школа» та ін. Зокрема, у Концепції 
«Нова українська школа» схарактеризовано модель випускника як 
всебічно розвиненої особистості, патріота, серед домінантних яко-
стей якого представлено і моральні [1]. Така особистість має сфор-
мувати активну позицію, яка повинна діяти за певними мораль-
но-етичними принципами, поважає гідність і права, уміє прийма-
ти відповідальні рішення.

Дослідження проблеми морального виховання, формування 
моральних почуттів висвітлені як у працях видатних педагогів ми-
нулого, зокрема, Я.А. Коменського, Г. Сковороди, К. Ушинського, В. 
Сухомлинського, С. Русової.

Так і в працях сучасних дослідників, а саме О. Богданової, Л. Бо-
жович, А. Бойко, Т. Гуменникової, А. Ліпкіна, Н. Мойсеюк, М. Стель-
маховича, Г. Тарасенко та ін.
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Так, свого часу Я.А. Коменський, багато уваги приділяв мораль-
ному вихованню та дисципліні, був переконаний, що освіта лю-
дини повинна сприяти підвищенню її моральності, формуванню 
мудрості, помірності, мужності й справедливості – головних мо-
ральних якостей гуманної людини. Він наголошував на необхід-
ності виховання таких «добрих якостей», як помірність, охайність, 
шанобливість до старших, люб’язність, справедливість, благодій-
ність, терплячість, делікатність, уміння триматися гідно, поводи-
тися стримано й скромно.

Г. Сковорода в основу морального виховання поклав принцип 
«навчити вдячності», під якою він розумів усю гаму почуттів дітей 
до батьків – і почуття подяки зате, що вони дали їм життя, і відчут-
тя радості буття і радість творчості. Посилаючись на теорію «срод-
ності», він надавав особливого значення моральному вихованню 
дитини в праці.

Видатний педагог К. Ушинський вважав, що формування мо-
ральних рис і почуттів особистості є пріоритетним в освітньому 
процесі. Всі навчальні предмети володіють, стверджував він, бага-
тющими виховними можливостями, і всі, хто причетний до справи 
виховання, повинні пам’ятати про це при всіх своїх діях, у всіх без-
посередніх відносинах з учнями, вихованцями [5, с.392].

В. Сухомлинський зазначав, що початкова школа – це саме той 
період, коли дитина найбільш сприйнятлива до розвитку мораль-
них почуттів. Дослідник вважав, що якщо упустити виховання в 
цьому віці, то після вже буде проблематично компенсувати недо-
лік цінностей у дитини [4, с.26]

У свою чергу С. Русова вказувала на значення моральних по-
чуттів, які посідають важливе місце в системі морального вихо-
вання учнів, у розвитку їх інтелекту та духовності. Вона вважала, 
що моральні почуття – це переживання людиною свого ставлен-
ня до того, що відбувається в її житті, що вона пізнає та робить [2, 
с.64]. Важливу роль у формуванні моральних почуттів дитини, за 
твердженням С. Русової, відіграє мотивація успіху, яка виявляється 
у намаганні позмагатися, перемогти, виявити насамперед фізич-
ні сили та можливості. У молодшому шкільному віці інтенсивно 
формуються такі моральні почуття, як любов до Батьківщини, спів-
чуття до пригноблених і ненависть до гнобителів, захоплення ге-
роїзмом і мужністю людей, почуття колективізму, товариськості, 
працьовитості та інші ціннісні почуття.

До проблеми морального виховання в українській народній пе-
дагогіці звертався М. Стельмахович. Так, у своїх працях «Народна 
педагогіка», «Українська народна педагогіка», «Нові перспективи сі-
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мейного виховання» та інших висвітлював питання виховання дітей 
у сім’ї крізь призму етнопедагогіки, обґрунтовував ведучі напрями 
української етнопедагогіки: духовно-моральне, трудове, розумове, ес-
тетичне і фізичне. Всі ці напрямки виховання дитини з перших днів 
життя є невід’ємною складовою системи сімейного виховання, яке 
спрямоване на формування особистості. На думку М. Стельмаховича, 
молодь необхідно виховувати на таких моральних поняттях, як вір-
ність і рівноправність в сімейному житті, повагу і повагу до старших, 
своїм батькам і, перш за все, до матері: «для кожної дитини його мама 
серед усіх людей найкраща, найдорожча, найближча» [3, с. 4].

Таким чином, розгляд проблеми формування моральних по-
чуттів в історії педагогічної думки поглиблює наше розуміння са-
мої суті цього поняття, що дозволить у подальшому виявити його 
структуру у здобувачів початкової освіти.
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ПЕДАГОГІКА ПАРТНЕРСТВА У КОНТЕКСТІ НУШ

В концепції реалізації державної політики у сфері реформуван-
ня загальної середньої освіти «Нова українська школа» на період до 
2029 року наголошується, що найбільш успішними на ринку праці в 
найближчій перспективі будуть фахівці, які вміють навчатися впро-
довж життя, критично мислити, ставити цілі та досягати їх, працю-
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